

**№ 252**  
**ВОЛНЕНИЕ НА ЧУГУНОПЛАВИЛЬНЫХ**  
**И ЖЕЛЕЗОДЕЛАТЕЛЬНЫХ ЗАВОДАХ**  
**ГОЛИЦЫНЫХ В ПЕРМСКОЙ ГУБ.**  
**(1858 г.)**

---



**№ 252**  
**1858 г., МАРТА 5.**  
**ПИСЬМО УПРАВЛЯЮЩЕГО ИМЕНИЕМ кн. ГОЛИЦЫНЫХ**  
**В ПЕРМСКОЙ ГУБ. А. А. АРСЕНЬЕВА<sup>1</sup>**  
**О ВОЛНЕНИИ КРЕСТЬЯН, РАБОТАВШИХ НА ЧУГУНОПЛАВИЛЬНЫХ**  
**И ЖЕЛЕЗОДЕЛАТЕЛЬНЫХ ЗАВОДАХ ПОМЕЩИКА,**  
**В СВЯЗИ С ОЖИДАНИЕМ МАНИФЕСТА**  
**ОБ ОСВОБОЖДЕНИИ ОТ КРЕПОСТНОЙ ЗАВИСИМОСТИ**

В Пермской губернии, в принадлежащем князьям Сергею Михайловичу и Михаилу Александровичу Голицыным имении,

---

<sup>1</sup> В Пермской губ. князьям Голицыным принадлежали Архангело-Пашийский, Кусье-Александровский и Нытвенский железодобывательные и чугуноплавильные заводы.

Адресата письма установить не удалось.

расположены четыре железодельных завода и при них состоит до 15 000 душ крестьян мужского полу. Обязанность этих крестьян состоит в выполнении разных заводских материальных работ, как то: рубки дров, добычи руды, выжеги угля, сплава металла и соли и в перевозке материала, преимущественно в зимнее время. Распределение или назначение работ на каждую окладную душу составляется сначала в правлении, а потом в волостях при участии сельских приказчиков, старшин и выборных. Порядок, в этих случаях соблюдаемый, существует с учреждения заводов, т. е. почти столетие.

В последнее время и в особенности при выполнении нынешних весенних работ крестьяне оказали полное неповиновение: на заводы являлись поздно и ранее срока самовольно возвращались в свои дома. Некоторые, явившись на заводы, к работе не приступали и многие совсем не являлись.

Вследствие этих беспорядков произошло огромное невыполнение заводских работ. Так, например, вместо назначенных к вырубке 27 000 сажень куренных дров, вырублено только до 9 000 сажень, вместо назначенных к добыче 300 000 пудов руды, добыто только до 60 000 пудов, вместо назначенных к сработке 160 куч, сработано только 23 кучи, а в числе назначенного к перевозке угля до 5 000 коробов не свезено ни одного короба, с таким же неуспехом производились и другие заводские работы.

Все эти беспорядки и вообще неповиновение крестьян происходит, как известно, вследствие разнесшегося между ними слуха, что они уже свободны, что на счет этого давно уже получен высочайший указ, но он скрывается из угождения владельцам, и потому крестьяне не считают себя обязанными выполнять заводские работы.

Если дух неповиновения между крестьянами продолжится и если при предстоящих осенних и зимних повинностях последует такое же невыполнение заводских материальных работ, как и при весенних, то в следующем году действие завода по недостатку материалов прекратится и в таком случае владельцы будут поставлены в крайне затруднительное положение, ибо они обязаны доставить на содержание завода более 200 000 руб. сер. ежегодно.

Подобное же неповиновение крестьян высказывается, как слышно, и на соседних заводах, принадлежащих другим владельцам.

Управляющий именем князей Голицыных  
отставной инженер генерал-майор *А. Арсеньев*.